Wheatstoneuv mustek

Wheatstonelv mUstek je elektricky obvod, ktery se pouziva pro méreni odport a malych zmén
odporQ. Princip ¢innosti je podobny ¢innosti potenciometru; mdstkové zapojeni rezistord je ale
citlivéjsi. Tento mdstek vynalezl v roce 1833 britsky fyzik a matematik Samuel Hunter Christie (1784
- 1865), v roce 1843 mustek vylepsil a zpopularizoval britsky védec a vynalezce Sir Charles
Wheatstone (1802 - 1875), po kterém je mistek pojmenovan.

MUstek Ize zapojit nékolika zpUsoby, ale nejbéznéji se zapojuje podle schématu zobrazeného na

obr. 74. Mistek je slozeny ze dvou vétvi (obsahujici rezistory o odporech R a R. a rezistory

o odporech R. a R.), které jsou pripojeny ke stejnosmérnému zdroji napéti U. Tyto vétve lze
povazovat za déli¢ napéti.
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Obr. 74 Obr. 75

Budeme-li uvazovat vyvazeny mustek, nesmi prochazet ampérmetrem v obvodu elektricky
proud. Tj. ve shodé se schématem zobrazenym na obr. 75, ve kterém jsou vyznaceny elektrické
proudy, musi platit:

I, =0, (1)

To znamenad, Ze mezi uzly C a D musi byt nulovy rozdil potenciall; jinymi slovy napéti na
rezistorech s odpory £ a R, musi byt stejné a souCasné i napéti na rezistorech s odpory &, a X.
musi byt stejné. Plati tedy:

L',=L", asoucasné L, =L".. (2)

RozepiSeme-li vztahy (2) ve shodé s obr. 75 dostaneme:

R-I,=R,-I,a R-I,
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Na z&kladé prvniho Kirchhoffova zdkona pro uzly C a D a podminky (1) mdzZeme psat:


http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/253-regulace-proudu-a-napeti-potenciometrem
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/242-zavislost-odporu-kovoveho-vodice-na-teplote
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/239-elektricky-zdroj-premeny-energie-v-jednoduchem-obvodu
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/1662-delic-napeti
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/256-ampermetr
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/238-elektricky-proud-jako-dej-a-jako-fyzikalni-velicina
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/238-elektricky-proud-jako-dej-a-jako-fyzikalni-velicina
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/168-odraz-vlneni-v-rade-bodu-stojate-vlneni
http://fyzika.jreichl.com/main.article/view/257-kirchhoffovy-zakony
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S vyuzitim podminek (4) mUZeme vztahy (3) prepsat do tvaru:

Ri-Iy=R,-I,a R -1, 4752 ©)
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Nyni mdZzeme obé rovnice (5) navzajem vydélit a dostaneme hledanou podminku pro vyvazeny
mistek:

Wheatstonelv mistek se pouziva k méreni odporu rezistoru tak, Ze rezistor neznamého odporu
zapojime na misto jednoho ze Ctyr rezistord muistku, dalsi nahradime reostatem a zménou odporu
reostatu mistek vyvazime (tj. docilime stavu, kdy ampérmetrem neprochéazi elektricky proud). Pak
pomoci vztahu (6) vypocitame odpor neznamého rezistoru.

Neznamy odpor nemusi byt realizovan pouze rezistorem. MiZze to byt teplomér, termistor,
tenzometr nebo jinad polovodicova soucastka, jejiz odpor se méni vlivem vnéjsich parametrl
(zména teploty, zména osvétleni, ...).

Pokud mUstek nebude vyvazeny, tj. pokud bude ampérmetrem prochéazet elektricky proud,
bude napéti mezi body C a D rovno
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kde U je napéti zdroje.

V pripadé vyvazeného mistku bude platit podminka (6). Pokud dosadime z této podminky do
vztahu (7), vyjde napéti mezi body C a D nulové. CoZ je ve shodé s tim, ze mlstek je vyvazeny.
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